



文化篇



◎在馬祖北竿舉行的幸福人生講座中，王建勛教唱「阿爸牽水牛」與官兵同樂。

金會聯合舉辦的第一百二十二、一百二十三場幸福人生講座，於今明兩天首度在馬祖北竿的中正堂和南竿的介壽堂展開。

這兩場講座中，由環球電視主播靳秀麗、中天頻道主播吳恩文、律師李永然及慈濟委員陳祈全、文素珍、陳鄒淑英等師兄姊輪番上場演講，王建勛師兄亦來教唱慈濟歌曲，獲得在場一千三百多位官兵熱烈迴響。

在充滿陽剛之氣的會場裡，演講者的現身說法有如一帖清涼劑，撼動官兵們的心。兩位新聞主播靳秀麗與吳恩文表示，離島地區資訊普遍不足，更需要精神糧食，此行他們除了感受到馬祖軍民的熱情外，也認為自己的心靈被當地的好山好水滌淨了。

慈醫講堂歡樂歌 兒童合唱團展成果

1997.06.21

是日晚，慈濟花蓮快樂兒童合唱團

在慈濟醫學院講堂舉行年度成果發表會，演出「小木偶奇遇記」與「白雪公主」兩齣音樂劇，慰勞辛苦多時的指導老師、輔導媽媽與各方關愛他們的長輩。

這兩齣音樂劇曾於今年3月花蓮的「國際石雕藝術季」中演出，並博得好評。許多小朋友在加入合唱團之前，並沒有學過樂器或上過音樂班，能在慈濟的環境裡學習和成長，小朋友和家長們都覺得受益匪淺。

指導老師彭興讓教授談到合唱團未來的方向，他衷心鼓勵合唱團的大人們多加強教育概念、發揮誘導式教育、了解小朋友的心理狀況；父母則要多抽出時間陪伴孩子，給他們安全感，親子溝通好，孩子的表達能力就較強；而小朋友也要專注學習，學東西才快。

TOUCH FOUNDATION 畢業慈青首次同學會 互勉志業事業均衡發展

1997.06.21

是日晚間，首次「畢業慈青花蓮同學會」中近百位身穿「藍天白雲」制服的慈青們，以整齊的步伐走進靜思精舍，常住師父們祝福他們生涯規畫時，找到志業與事業共同發展的平衡點。

「大多數的人，像是一片落葉，在空中隨風飄流、翻飛、盪漾，最後落到了地面上。唯有一小部分人，像是一顆天上的星星，依循著一定的途徑前進，在他們心中有引導者和方向，任何風，都吹不倒他們。」師大心理系教授范德鑫，引用作家赫塞在《流浪者之歌》書中的一段話來詮釋「生涯規畫」的重要性，希望資深慈青能深思它的內涵，做一顆開啟人性高度品質、生命正向價值的「新時代星星」。

翻開慈青歷史，80年6月29日，首

屆慈青志工隊展開社會服務，81年5月31日慈濟大專青年聯誼會成立，此次的畢業慈青同學會，不乏草創期的「先鋒」。而尋根的課程安排，也讓資深慈青再次聆聽「慈濟古早的故事」、重新走一趟精舍巡禮，舊地重遊，使人的心湖掀起陣陣漣漪。

負責籌辦此次同學會的呂芳川師兄談到，經過相關人員展開七次會議研討之後，才規畫出這次活動，希望藉此作為畢業慈青與慈濟志業聯繫的管道，與委員慈誠師兄姊們一起加入志業體，可成為慈濟志業的接班人。

全省委員會聯誼會 施秋煌「省水」經驗談

1997.06.22

有心行善不怕緣遲，只怕緣淺！6月份全省委員會聯誼會上，台北環保志工施秋煌以自己加入慈濟的迂迴因緣提醒會眾把握當下，發揮人身使用權。

施師兄雖然進慈濟才七、八個月，卻相當投入，影響所及，連太太、兩個小孩也一起支持，是個不折不扣的環保家庭。「做環保，還要做到心靈環保才算。」累積了一次次的實務經驗，施師兄感觸良多，因而在全省聯誼會上，他同現場人士進一步分享：環保可由小處先做起！例如洗澡水可以留下來沖馬桶，洗菜水可以拿來澆花；若能配合抹布細心擦洗，一桶水就足夠洗淨一輛車。

他以自己的親身體驗，鼓勵大家保護地球資源，共同努力留給子孫一方淨土。

上人稍後開示時，讚美施師兄的惜福，同時也提供自己用水的經驗——洗手以前，可先在水龍頭下方放一個小臉

盆，洗完手之後，水還留著。第二次洗手時，就可直接從小臉盆中掏些水來洗；要是怕洗不乾淨，不妨再以少許清水沖洗自己的手，一樣可以達到潔淨雙手的目的。

如果臉盆水髒了，不用勉強繼續用，何妨動動腦筋，想想在倒掉之前，它還可以拿來做什麼？除了珍惜水資源，這也是訓練自己反應能力的好機會喔！

高雄兒童精進班 勇氣班孩子升學囉！

1997.06.22

鳳凰花開的六月季節，是離別也是新里程的開展，今天高雄兒童精進班除了以歌聲祝福即將升上國中的勇氣班孩子們外，也運用佛典小故事、戲劇演出、靜思語接龍，和小菩薩重新領略佛教「慈、悲、喜、捨」的精髓。

靜思劇場中，書生李大甫將一年的辛苦所得捐輸給家境淒涼、丈夫急需就醫者，回家告訴太太未辦年貨的原由後，全家不但以慈悲心腸的他為榮，並勸勉家中小兒以「慈、悲、喜、捨」為傳家寶。這場戲劇演出給予了小菩薩極大的省思空間。

孩子我懂你的心 高雄班媽媽組訓

1997.07.05

班媽媽有義務了解孩子的需要！為讓自己更能適切地扮演好兒童精進班班媽媽的角色，高雄近百位班媽媽於今明兩天舉辦輔導員組訓課程。

在德念師父介紹完慈濟三寶——四神湯、慈濟面霜與慈濟恰恰舞（你進我